

5种突发疾病 牢记5个不得



上周，本报一则《老伯患低血糖在家昏倒 儿子胸外按压压断肋骨》的新闻，引发了读者对急救方法的热烈讨论。有读者来电询问：“老年人突发疾病的可能性要高于一般人群，遇到紧急情况，家属施救有哪些注意事项呢？”

带着这个问题，记者采访了宁波市第二医院急诊科内科主任陈童恩，他向大家介绍了几种常见疾病的施救重点。

记者 鲍云洁 通讯员 郑轲



心脏病“压不得”

患心脏病的老年人如果因劳累、情绪激动等突然出现心慌、气短、胸闷或胸部压榨样痛等症状时，应立即打电话向120急救中心求救。在医生未到之前，家人可给患者舌下含服消心痛或硝酸甘油片；患者心跳呼吸骤停时，家人可采取人工呼吸、胸外心脏按压等复苏急救措施。

家属要把患者挪到舒服的位置或体位，不要让心脏受压，冠心病或心梗患者可保持躺卧，心衰患者要保持半坐位，然后静静等待医生到来。



脑出血“颤不得”

脑出血的患者大多数都有心绞痛、高血压或脑血管病史，在突然发病搬运过程中，人脑有一定的缓冲系统，可以承受一定的颠簸，但颠簸太厉害就可能加重脑出血。所以发生脑出血的老年人应立即平卧、避免震动、就近治疗，不宜长途搬运；待病情稳定后再转院治疗，如果必须搬运，应尽量保持车辆、担架平稳，保持头部不要晃动，同时还应将患者的头歪向一侧，以便使呕吐物流出，以免气道阻塞引起窒息。



中风“慢不得”

因脑血栓形成的脑梗塞等中风，大多在夜间睡眠血流减慢时发生，有些老年中风患者仅有言语不清或肢体轻瘫，且老年中风患者多数意识清楚。家人因看到患者意识清醒，往往认为其病情不急，就等到天亮再送诊。事实上，正确的做法是越早送院越好，最佳治疗时机在1小时内，应尽量在病人发病3小时内送到医院救治。因为发病3小时内是治疗缺血性脑中风的宝贵时机，如超过3小时就失去了溶血栓药物治疗的宝贵时机，脑组织可能因为缺血时间过长而发生各种中风后遗症。



哮喘患者“背不得”

患哮喘的老年人因支气管痉挛、通气量不足常有呼吸困难。如果采用背的方式运送患者，其往往因胸腹部受压加重呼吸困难，甚至引起呼吸、心跳骤停。家人应将患者置于半卧位或坐位，为其解开衣领扣、放松裤带、及时清除口腔痰液、保持呼吸通畅，用靠背椅扶持患者以坐姿转送到医院。

事实上，不光是哮喘病人背不得，心脏病和脑出血患者同样也背不得，这些患者都应及时送院，在送院和等待送院的过程中，都要保证气道通畅，不被呕吐物阻塞窒息。



烧伤患者“涂不得”

有些老年人遇到烧烫伤时，会按传统说法，在伤口上涂抹牙膏、药膏、酱油、醋甚至酒等，这些都与事无补，反而会加重伤情，并影响医生对伤口的判断。

如果不小心被烫伤，要做的第一件事不是送医院，而是用冷水将创面冲洗并浸泡半小时以上。烫伤急救的要领是“一冲、二脱、三泡、四盖、五送”。“冲”即用流动水冲洗；“脱”是在水中小心剪开并脱去衣服，否则衣服上的热量得不到散发继续作用于创面，会使创面加深；“泡”是在冷水中持续浸泡烫伤处30分钟；“盖”是用干净毛巾等覆盖烫伤处；“送”就是尽快送医院。



热水袋暖身烫伤腿

近日，解放军第113医院烧伤科收治了一位被橡胶热水袋烫伤小腿的73岁大妈。

大妈姓刘，她儿子告诉记者，由于工作原因，自己一周回家两次，前几天回家看见母亲小腿走路一瘸一拐，追问下才得知是被热水袋烫伤的。宁波降温后，刘大妈拿出去年的橡胶热水袋，水烧开后，灌在里面，暖暖自己的老寒腿。睡觉前，刘大妈把灌满开水的热水袋放在自己的小腿肚上，没想到，第二天早上起床时，自己的小腿肚上被烫了两个大大的泡。为了不让儿子担心，

翁旭豪医生诊治后，发现刘大妈烫伤处由于时间长的原因已经溃烂，只有植皮。征得刘大妈家人同意后，翁主任主刀为其进行了手术。

翁旭豪提醒，进入冬季，

电暖宝、热水袋等器材使用频

率高，易发生烫伤事故，如不

小心被烫伤，可按以下步骤操

作：第一时间用冷水冲洗伤

口，以减轻伤口受热程度；条

件允许，用冰块冷敷伤口，但

有的地方不宜冰敷，如心脏、腹部、足底；暴露在外的伤口，不要用布包裹，立即到医院就诊。

此外，挑选电暖宝和热水袋时，一定要挑选正规商家生产的产品，不要图便宜买山寨货，有安全隐患；电暖宝和热水袋，建议每年更换，里面有空气，如未及时排出，充电或加水时容易因其爆炸；小孩和老人由于自主能力弱，建议不要使用电暖宝和热水袋。

记者 鲍云洁
通讯员 冯淑晴
牟家金



锻炼要等太阳升起

荷，容易引起心脏性猝死。

除了早晚锻炼，对于早晚习惯外出的老人而言，路上发病也是一个巨大风险。不止如此，起床过快、过猛，也同样容易诱发心血管疾病，严重者还可能导致心肌梗死。“老人应该适当调整锻炼时间，应该在白天有太阳的时候进行适当的运动。”冯海明说。对于那些确诊患有慢性心血管疾病的老人，冯海明建议，在早晚或寒冷天外出锻炼时，应随身携带救心丸等药物，在外出活动、锻炼时要有家人陪伴。

相较于其他季节，冬季在锻炼时要特别注意适量。锻炼开始前，要先做准备活动；在锻炼过程中，不要迎风呼吸，避免冷空气对呼吸、消化等器官造成不良刺激；在运动时，动作幅

度要柔缓；不要因为怕冷、怕感冒而戴着口罩锻炼，口罩把鼻子挡住，会阻碍运动时呼吸的进行，使人产生憋气、胸闷、心跳加快等不适感。

“一旦运动中出现胸闷、气短、头晕、恶心或其他身体不适反应，应逐渐停止运动。”冯海明特别强调：“结束运动时，一定要慢慢停下来，不要一下子停下、坐下，避免机体急停而导致的意外。”

“说实话，类似这种突发性的血管疾病，院外抢救成功的概率比较低。一旦在锻炼时，发现身边有人异常情况，不要对患者做人工呼吸，而是应该迅速让其平躺，对其做胸外按压，同时拨打120，寻求专业的急救帮助。”冯海明说。

记者 石承承
实习生 乐骁立

寒潮来袭感冒多发

一夜之间，宁波迎来了寒潮，彻底进入了冬天。鄞州二院呼吸内科副主任张寅彪提醒，不是所有的感冒都有上呼吸道的症状，寒潮来袭，尤其要做好防护工作。

普通感冒自己治

感冒主要分两类：普通感冒和流感。

张寅彪说，普通感冒起病较慢，上呼吸道症状明显，全身症状较轻，以打喷嚏、流鼻涕为主要表现。这种感冒吃一些新康泰克一类的普通感冒药就能抑制，没有其他并发症的话，即使不吃药过几天也可以自愈。

如果早起后感觉到嗓子干痒、咽口水时有痛感，有些还伴随流鼻涕，这些可能就是感冒前期的症状。

有种感冒不流鼻涕

由流感病毒引起的感冒则为流行性感冒，主要分3种：单纯型流感、肺炎型流感、胃肠炎型流感。流感病毒容易发生变异，传染性强，常引起小范围的流行，因此多见群发。

流行性感冒中最常见的是一

多，如果单纯型流感的症状较轻，一周左右时间内也可以自愈，症状明显则可以服用奥司他韦一类的抗流感药物。张寅彪建议，预防单纯型流感可以在流感爆发季节前注射疫苗。

肺炎型流感、胃肠型流感都比较少见，多发于原有心肺疾患的人群、老年人、小孩或免疫力低下者。

老年人日常预防

感冒后要先分清感冒的种类再吃药，乱吃抗生素反而会延误病情。抗生素只对细菌性感冒具有作用，而生活中的绝大多数感冒都是由病毒引起的，那么服用抗菌药对病毒性感冒不仅作用不大，还可能导致出现耐药性。张寅彪建议，平时可以通过多补充维生素C，以及多喝温热的水来有效防治感冒。

记者 陆麒雯
通讯员 谢美君
实习生 刘美嘉

东南商报联合市第六医院开展大型眼科讲座

前60位参加者可获赠2015年《宁波老年》一份

白内障、青光眼、眼病黄斑变性等疾病致盲率很高，而许多中老年人却不知道如何保护眼睛健康。宁波市第六院眼科中心与东南商报联合开展大型眼科专题讲座：中老年人的爱眼与护眼。时间：2014年12月20日上午9点至10点，地点：宁波市第六医院门诊四楼多功能厅，主讲人：宁波市第六院副院长、主任医师袁建树。

即日起开始报名登记，前60名报名者由主办方送2015年东南商报主办的《宁波老年》全年报卡一份，价值60元。即日起报名，报名电话：87996151，联系人：张来。记者 陆麒雯